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Fölhívás előfizetésre.
A »DEBRECZEN« XXV-ik évfolya­

mának első negyedére előfizetést nyi­
tunk. Bizalommal kérjük tehát t. előfi­
zetőinket előfizetéseik megújítására, vala­
mint mindazokat, kik hátralékban van­
nak, hátralékaik kiegyenlítésére.

A »DEBRECZEN« előfizetési ára:
Egy évre 20 korona. (10 frt — kr.) 
Fél évre 10 korona. ( 5 frt — ») 
Negyedévre 5 korona ( 2 frt 50 ») 
Egy hóra 2 korona. ( 1 frt — » )

Tévedések elkerülése végett az elő­
fizetési dijakat e czim alatt kérjük be­
küldeni: A »Debreczen« kiadóhivatalá­
nak. D -breczen. (Nagyuj-utcza, 1702. sz.)

A „DEBRECZEN" szerkesztősége és kiadóMyatala.

Hieronymi és Dr. Erdős.
Debreczen, 1893. jan. 5.

Az egyik belügyminiszter, — a má­
sik akadémiai igazgató.

Az egyik is követ el baklövéseket, 
a másik is.

Csakhogy mig a belügyminisztert az 
egész sajtó megmosdatja, addig Dr. Er­
dős erről nem panaszkodható. Pedig ép 
úgy nem tudja ő sem, mint Hieronymi, 
hogy mi az egy miniszter által jóváha­
gyott önjog u testülettel szemben a 
felettes hatóság teendője.

Hieronymi a nagyváradi árvaház 
ügyében hozzá beadott felebbezést nem 
ugv intézte el, mint a hogy a jog és 
igazság megköveteli, Dr. Erdős a jog­
hallgatók segítő egyesületének a román 
ifjak ügyében hozott határozata ellen be­
adott felebbezést szintén netn úgy in­
tézte el, hogy ezáltal a román ifjak a 
debreczeni magyar jogakadémia polgá­
raival szemben elkövetett inzultusért,meg- 
bünhödjenek.

Hogy mi lett volna Dr. Erdősnek és 
a többi tanároknak a teendője, azt nem 
én fogom megmagyarázni, hanem ma­
gyarázza meg a »Magyar Újság«, mely 
a kormánynak egyik legalázatosabb szol­
gája s mely a debreczeni joghallgatók 
segitő-egyesületének ügyével sok tekin­
tetben azonos természetű nagyváradi 
asszony háború ügyében imigy ront neki 
a belügyminiszternek: (Géresi Kálmán, 
mielőtt az elolvasáshoz fogna, keresztet 
vet.) —

»Kormánypárti vagyuk s azok közé tar­
tozom. kik őszinte örömmel fogadták Hierony­
mi kineveztetését. Logikus, erős fejnek tartom, 
tevékeny, szorgalmas embernek. Nem féltem 
attól, hogy —- mint ellenei hangoztatták — 
nem jogász. De bevallom, a legelső nyil­
vános leirata vagy végzése egy belátha'lanul 
rossz — előjel.

Mert miről van itt szó ? Van Nagyvára­
don egy — hazafias, derék nőktől fentartott 
árvaház-egylet. Annak megvan, mint minden 
egyletnek, az ő, miniszterileg jóváhagyott sza­
bálya.

E szabályok szerint nemrég közgyűlést 
tartanak és 483 szótöbbséggel 71 ellen kimond­
ják, hogy apáczákat fognak alkalmazni az ár­
vaházban. E végzés ellen felebbez a kisebbség 
a belügyminiszterhez.

Ez a tényállás. Most már minden mo­
dern müveit alkotmányos államban a belügy­
miniszternek csak az a kötelessége lehet: 
— először meggyőződni, vájjon az alapszabá­
lyoknak mt-gfelelőleg tartották-e meg a köz­
gyűlést ? Ha nem: — akkor a kisebbség fe- 
lebbezés -nek helyt kell adni és megsemmisí­
teni a közgyűlés alapszabályellenes végzését.

Aztán meg kell nézni, hogy ha formahiba 
nincs a végzés körül, vo!t-e joga a többségnek 
a megfelebbezett végzést hozni? Ha nem: ak­
kor meg kellett volna azonnal semmisíteni a 
végzést és igazat adni a felebbezésnek.

Ha pedig sem formahiba nem történt, 
sem az alapszabályok intézkedései meg nem 
sértettek, — s ha a nagy többség végzése tör­
vényes: -—• akkor e végzést a belügyminiszter­
nek jóvá kellett volna hagyni.

De e helyett Hieronymi miniszter ur — 
tanácsot ád, mire sem joga sincs, sem nem kö­
telessége. Az Isten mentsen meg, ha ez a jó 
tanács divattá válnék a belügyminisztériumban. 
Jogállamban nem ismerünk jó 
tanácsokat osztogató legfel­
sőbb hatóságot. Akkor minden kaszinó, 
tűzoltó-, temetkezési-egyletek, asztal-társaságok 
stb. közgyűlési végzései ellen történt felebbe- 
zéseknél a belügyminisztériumnak nem azt 
kellene nézni: törvényes volt-e a közgyűlés 
többségének végzése, hanem a felebbezést ér­
demileg nem is tárgyalva, beállani »közvetítő 
indítványt tevőnek«, a mi pedig törvénytelen, 
mert a belügyminiszternek, vagy szakszerű ta­
nácsadójának nincs is joga — ha nem tagja a 
kérdéses egyletnek, vagy asztaltársaságnak s 
akkor is csak a közgyűlésen és nem a minisz­
teri bureauban, — jó indítványokkal 
előállani.«

Éppen kapóra jött ez a leczke Dr. 
Erdőséknek, a kik az oláh jogászok el­
len tiltakozni merő segély-egylet kezéből 
kivették a határozathozatal jogát és az 
ügy vezetésével a jogakadémiai becsület­
széket bízták meg, a mely az oláhok 
ügyében mindezideig nemcsak hogy nem 
határozott, de még a tanuk kihal palásá­
val és a tényállás megállapításával sem 
végzett.

És az oláhok markukba nevetnek, 
mert a jövő félév elején, mielőtt még 
büntetéssel lehetne sújtani őket — Deb- 
reczenből eltávoznak, mert a kollégium 
igazgatósága a távozási bizonyítvány ki­
adása elé a legkisebb akadályokat sem 
gördíti.

Mindezt csak azért mondjuk el, mert 
ép a »Debreczen« volt az, mely 
előre belátta a halogatás káros voltát és 
sürgette a gyors intézkedést.

Most majd a »Tribuna« és a többi 
magyarfaló lapok zengenek dicshymnuszt 
Erdős és társainak tapintatos eljárásukért, 
de egyúttal a legkajánabbul mosolyognak 
szemébe a debreczeni ifjúság hazafias 
részének, hangosan verve mellűket: — 
Ugy-e, túljártunk az eszeteken!?

E czikket ismeretlen kézből vettük, (va­
lószínűleg a főiskolai ifjúság köréből) s habár 
névtelenül beküldött közleményeket nem szok­
tunk figyelembe venni, ezúttal kivételt teszünk, 
mert e czikket, ha nem is minden szavában, 
de a dolog lényegére nézve magunkévá tesszük.

Mi ugyanis a Lucaciu sajtópöre után 
sürgettük a főiskola tanári karát, hogy azon 
joghallgatók ügyében, kik azzal vannak vádolva, 
hogy Lucaciu mellett tüntettek, sürgősen és 
erélyesen intézkedjék. Ha nem igaz a vád, ak­
kor mentse fel őket az alól ; ha pedig igaz, 
(már pedig az ifjúság és a közönség is igaz­
nak tartja,) akkor az illetőknek 24 óráig sem 
szabad a debreczeni főiskolában maradniok, 
sőt eJenők a vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter megtorló intézkedése is kikérhető. (A haza- 
áruló tanulókat ugyanis az ország összes isko­
láiból ki szokták és ki kell tiltani.)

És ime, mindez ideig semmi sem történt 
ebben az ügyben. Az ifjúság megtette a ma­
gáét, de határozatát a vaskalapos halogatás 
nem engedte érvényre jutni. A tanári kar ké­
sedelmeskedése nem menthető. E késedelmes­
kedésért, mely gyengeségnek is beillik, nemcsak i 
az akadémiai igazgató ur, de az egész tanári I

kar egyetemlegesen felelős. Nem vádoljuk mi 
a tanári kart hazafiatlansággal, csak gyámol­
talansággal. Ugyan mitől félnek ? 1 — A debre­
czeni főiskola jó hírneve érdekében, melyet az 
ihen késedelmeskedő eljárás egyáltalában nem 
öregbít, több erélyt és gyorsabb intézkedést 
kérünk a tanári kartól

S z e r k.

A köztársaság veszedelme-
Páris, jan. 3. A vizsgálóbíró megkezdte 

Rouvier és Vlasto bankár kihallgatását. Az 
utóbbi megerősíti Rouvier állítását, melyekkel 
magát teljesen ártatlannak mondja a Panama 
dologban. A vizsgálat január közepéig fog el­
tartani. de a végtárgyalás csak február végén, 
vagy márczius elején kezdődhetik meg. A Les- 
seps-féle csalási port alig tárgyalják e hónap 
tizediké előtt. Floquet a leghatározottabban 
kijelentette barátai előtt, hogy többé nem fo­
gadja el a képviselőház elnökségét, de még 
mandátumot sem vállal. Hír szerint Loubet is 
lemond a szenátorságról.

Páris, jan. 3. Ä hatóságok hivatalosan 
közzéteszik, hogy január 10-én semmiféle for­
radalmár tüntetést nem fognak tűrni. A rend­
őrség és katonaság szigorú utasítást kapott, 
hogy az utczákon ne engedje meg a legkisebb 
csoportosulást se s ez áll Parisra magára, mint 
a vidéki városokra egyaránt.

Páris, jan. 3, Ariégemegye tanácsának el­
nöke, Laborde, a becsületrendnek neki felaján­
lott keresztjét nem fogadta el, azzal az ok­
adással, hogy nem érdemli meg. — Ilyen eset 
még nem történt Francziaországban a császár­
ság kora óta, mikor Courbet nem fogadta el 
a neki felajánlott rendjelet.

Páris, jan. 3. A kormány körében óriási 
a konsternáczió. Ugyanis Rouvier, a bukott 
pénzügyminiszter, hogy magát megvédelmezze, 
elárulta a vizsgálóbírónak, hogy az általa 
fölvett kétszázezer frankot a 
párisi orosz nagykövet kapta. 
Ma e szenzácziós ügygyei két minisztertanács 
foglalkozott titkos ülésben. Rouvier nem akar 
hallgatni. Mobrenheim orosz nagykövet ügye 
az eddigi leleplezések legszenzácziósabb s leg­
megdöbbentőbb fordulata.

BELFÖLD.
A belügyminiszter visszalépése.

Hieronymi belügyminiszter határozottan és vég­
képen visszalépett a jelöltségtől a nagytapol- 
csányi válatsztókerületben. E lépés logikus, 
és szükségszerű volt. Logikus, mert a belügy­
miniszternek nyilván tudomására hozatott, hogy 
a nagytagolcsányi kerületben a közigazgatási 
közegek visszaéléseket követtek el a belügymi­
niszter jelöltsége mellett; ezt Hieronymi nem 
tűrhette s az első büntetés, melyet a közigaz­
gatási közegekre mér, hogy nem engedi meg 
nekik, hogy az ő nevével korteskedjenek. Szük­
ségszerű volt azért, mert daczára a közigaz­
gatási közegek pressziójának, nem volt bizo­
nyos a siker: s a belügyminiszter a nagylaki 
bukás után még egy bukásnak ki nem tehette 
magát. Ekként Hieronymi Károly ismét jelét 
adta, hogy ő maga nem akar másként, csakis 
tiszta mandátummal bejutni a képviselőházba. 
Ez tőle egyénileg szép és korrekt. De vájjon 
van-e erélye, Van-e akarata, van-e hatalma 
arra, hogy mások se juthassanak be a házba 
a közigazgatási pressziók segélyével ? — ez 
most a kérdés, s ez már nem a Hieronymi 
egyéni nobilitásának, hanem belügyminiszteri 
reputácziójának kérdése. Szeretjük hinni, hogy 
Hieronymi e második kérdésben is ki fogja ál­
lam' a próbát.

Tótok Húrban ellen. Pozsonyból 
írjak, hogy a Hurbán-féle pöi első nagy fon 
tosságu következménye a hazafias tótok moz­
galma, melynek ezé Íja egy magyar érzelmű 
lapnak alapítása. Ebből az újságból tót ajkú 
polgártársaink megfognak győződni a pánszláv 
izgatok hamis tanairól és önző czéljairól.

A nép tiltakozása a felekezeti 
izgatás ellen. Amit reméltünk, bekövetke­
zett. A józan és becsületes magyar nép meg­
kezdette tiltakozását az alávaló felekezeti iz­
gatás ellen. A katolikus egyház jámbor hívei 
fölemelték szavukat saját lelki pásztoruk ellen, 
ki visszaél saját hivatalával, a szószékről nem 
a szeretet igéit hirdeti, hanem testvér gyűlöletre 
izgat. Tahi-Tót faluból küldtek be a független­
ségipárti »Budapestének egy jegyzőkönyvet. 
Vajha köveinek bizonyos magasabb és művel­
tebb körökben is a tótfalusi egyszerű földmű­
velők dicséretes példáját 1

Az udvar hangulata. A »Pesti 
Napló« érdekes czikket hoz a bécsi udvari kö­
rök hangulatáról a nemzeti viszonyokkal szem­
ben. Az udvar, mint a P. N. írja, ma sokkal 
merevebb és visszautasitóbb, mint máskor. Az 
utóbbi időben a parlamentben erősen és gyak­
ran hangoztatott nemzeti érdek megvédése 
Ausztriával szemben nagyon lehangolta az 
irányadó köröket s gyanakodó szemmel tekin­
tik a magyar parlament működését. Az uj kor­
mánynak, ha ígéreteit beakarja váltani, ugyan­
csak össze kell szedni magát, mert erős ellent- 
áhással fog találkozni.

A budai honvéd szobor.
— Az uj programra. —

Siralmas vége lett az első programúinak, 
azt akarta, hogy a honvédszobor leleplezésekor 
megkoszoruztassék Hentzi szobra is.

Illetéktelen, magyartalan kezek csinálták 
ezt a programmot. Mostan tehát a honvédek 
maguk akarják elhatározni, miként tiszteljék 
elesett dicső bajtársaik szobrát és emléke­
zetét.

A honvédegyletek országos központi el­
nöksége rendkívüli közgyűlésre hívja az ország 
h nvédegyleteit, hogy ez a gyűlés állapítsa 
meg a honvéd:szobor leleplezésének módját.

A meghívó igy hangzik :
Az 1848—49-es honvédegyletek országos 

központi bizottsága, abból indulva ki, hogy a 
Budavárában,az annak 1849. május 21-kén ifjú 
honvédjeink által történt hősies megvétele 
megörökítésére, a buda ó-budai honvédegylet 
által felállítani tervezett szobor ügye, az 1887. 
május 17-kén tartott országos honvédgyülés 
által országos ügygyé nyilváníttatott és tekin­
tetbe véve azt, hogy a szóban levő szobor kö­
rüli munkálatok a felállítás stádiumához kö­
zeledtek ; f. évi október hó 21 ikén tartatott 
ülésében erre nézve oly módon intézkedett, 
hogy ezen világra szóló hadítény megörökíté­
sére szánt szobor leleplezési ünnepélyének mi­
kénti végbemenetelét maga az országos hon­
védgyülés állapítsa meg, — minek folytán az 
országos központi Ír nvédbizottság, f. évi de- 
czember hó 10-kén tartott ülésében elhatározta, 
hogy az e czélból egybehívandó rendkívüli köz­
gyűlés 1892-dik évi ápril hó 6-ik napján tar­
tassák meg.

Midőn ennélfogva az alulírottak a t. ez. 
honvédegyletet erről bajtársi tisztelettel értesíteni 
van szerencsénk ; felhívjuk egyszersmind, hogy 
ezen bizonyára eléggé fontos ügyben egybehí­
vott gyűlésen magát 2 vagy 4 tagja által a 
szokott gyakorlat szerint képviseltetni, b íjtársi 
kötelességnek tekintse.

Tudomásul adjuk ugyanekkor bajtársi 
tisztelettel a t. ez. honvédegyletnek, hogy ezen 
országos honvédgyülés előtt, miután annak a 
fentebb elmondott dolgon kívül, a napirendre 
tűzni való egyéb tárgya sem lesz, a szokott 
előértekezlet megtartatni nem fog. Ellenben az 
azt megelőző napon, április 5-kén reggeli 9 
órától kezdve, a vidéki honvédegyletek részé­
ről ezen országos gyűlésre beérkező baj társak 
jelentkezését az erre nézve kiküldött albizott­
ság a Magyar I. általános biztositó társaság 
palotájának »Pannónia« társulati termében fog­
ja fogadni s az fogja a nagygyűlés megtartá­
sára nézve a következő napra a további érte­
sítést megadni.

Budapesten, 1892. deczember 22.

Honvédbajtársi üdvözlettel:

Az 1848—49-es honvédegyletek orsz. közp. 
elnöksége.

Tisza László, Degré Alajos,
elnök. alelnök.

Mikár Zsigmond, 
főjegyző.
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Schopper György riadója.
— Szeuzácziós püspöki körlevél. —

Schopper György rozsnvói püspök rend­
kívül éles hangú újévi körlevelet tett közzé, 
mely bő kivonatban igv hangzik :

Az úgynevezett elkeresztelési ügyre vo­
natkozó pápai dekrétumot ő szentségének pa­
rancsa értelmében a központi papság előtt 
már felolvastam, figyelmeztetve a tisztelendő 
testvéreket, hogy ő szentsége a felolvasott 
dekrétumokat minden magyar papra sub gravi 
kötelezőnek és minden e dekrétumokkal ellen­
kező rendeletet semmisnek nyilvánított. Ha a 
jelek nem csalnak : egy viharos évnek küszö­
bét lépjük át 1893-ban. - A liberalizmus fel­
jogosítva érzi magát, hogy az egyház szenté­
lyébe furakodjék. — A felekezetien állam ön­
magának ellentmondva, vallási ügyekben pa­
rancsolgatni szeretne . . . Igen kívánatos volna, 
ha ezen bölcs urak a kiskátét, illetőleg a tal- 
mudot vennék kezükbe, hogy ezekből megis­
merkednének istennek a vallásra vonatkozó 
rendeletéivel.

Vagy talán istentagadúk már ? — Vagy 
megengedve istennek létezését, magokat bel­
esebbeknek tartják islennél ?

Hogy a törvényhozó bölcsesség, mely Is­
ten bölcsességével nem egyez, hová vezet, vi­
lágosabban jelzi a példabeszédek könyve : 
»Elhagyják az igaz utat és sötét utakon jár­
nak, vigadnak, midőn gonoszul cselekszenek, 
utaik elvetemültek és lépéseik gyalázatosak.*

Hogy jellemtelen firkászok 
ismét mint fanatikust ne r á g ál­
ra a z h a s s a n a k, megmondom, hogy ezek 
nem az én szavaim, hanem Istené!

Az uj kormány programmja ismeretes 
lévén, annak csak azon pontjait érintem, me­
lyek egyházunk jogait és vallását sértik, értem 
a polgári házasságot és polgári 
anyakönyvvezetést, melyeknek be­
hozatala terveztetik. — Utóbbit az állam a 
saját ügyeinek ezélbavett rendezésére akarja 
alkalmazni. — Vajha rendeztetnék már egy­
szer ! Ezt teljes joggal elrendelheti ; de a 
polgári házasság arczul csa­
pása a kát h. szentségnek, meg­
támad á s a a k a t h. h i t e 1 v n e k, bár­
mit mondjanak is a kormány bölcs emberei, 
kiknek szavai a nem gondolkozó nagy közön­
ség ámítására irányulnak, mint annak idején 
ő felségét is tévútra vezették azon minden 
alapot nélkülöző ámításaikkal, hogy ez a köz­
vélemény óhajtása.

Szigorú kötelességünkké vált tehát en­
nek éppen ellenkezőjét bebizonyítani. Megha­
gyom tehát a leikés zkedő papság­
nak, hogy minden kerület ősz- 
szes választói által aláirt fi­
gyelmeztetést és kérelmet in­
tézzen a képviselőjéhez, hogy egy­
házunkat, tett Ígérete szerint, vagy ha ez nem 
is történt, azt megvédeni szíveskedjenek, mert 
nekünk a polgári házasság nem 
kell. Második teendőnk lesz : a rege male

A „DEBRECZEiX*1 TARCZÁJA.
A királyi tanácsos leánya.

— Társadalmi regény. —
Irta : V. G aál Karo I i n a tiO.

(Folytatás.)

XXXVI.
Egy éj.

Mióta az úristen férfit és nőt teremtett, 
és mindeniknek szivet, s ebbe érzést adott, a 
szerelem fel fog lángolni, mint tudjuk, fel is 
lángolt örök idők óta. Adumtól Évától kezdve. 
Mert ha nincs is tudtunkra részletesen adva, 
de gondolhatni, mennyit sóhajtott a két első 
ember, míg az almafát felfedezték s megértet­
ték mi a jó, mi a rossz.

Leona csakugyan megszökött szive titkos 
kedvesével Verőczy Sándorral, kivel egy álar- 
ezos halban kezdődött az ismeretség. Olga 
maga is jól mulatott e viszonyhoz! hozzájáru­
lássá!, nala találkozott a szerelmes pár, teljes 
évig.

Mikor Sorányiné Hát látogatni jött, már 
a szökési terv meg is volt készítve.

Az összeperelés igen alkalmi volt Leo­
nénak, legalább úgy log feltűnni, mintha az 
üreg asszony csinált volna köztük kitörő 
háborút.

Verőczy Sándor világfi volt, szegényen 
nagyurat játszva. Perét elvesztette, és e miatt 
is nagyobb kedvvel szöktette meg ügyvéde 
nejét.

Leona szép és bájos. Bírni vágyta, és a 
többi nem az ő gondja . . .

Egyelőre csak a külváros egyik közön-

informato ad melius informandum appellare. 
Aláírások minden községben gyűjtendők, nem­
csak választóktól, hanem mindenektől, esetleg 
más vallásuaktól is.

Harmadszor kötelezem a tisztelendő lel­
kész urakat, hogy farsang folyamán 
gyakrabban a házasság szentségé­
ről prédikáljanak és ezzel összehason­
lítsák a tervezett polgári házasságot, me­
lyet az egyház minden időben elitéit, 
azért óvják meg híveiket az ismeretes hamis 
prófétáktól,k ik jellemtelen bére n ezek 
és nem közös,hanem saját érdekűket képviselik.

Az egész pásztor-levélre egyelőre csak 
annyi a megjegyzésünk: 0 beata simplici- 
tas' Szer k.

KÜLFÖLD.

Politikai párbaj volt Oláhország fő­
városában Bukarestben. A párbajfelek yo aK • 
Ghika Elragadir Sándor Oláhország szófiai dip- 
lomácziai képviselője és Cantacuzene n vr 
herczeg kamarai Képviselő. A párbajra -an* 
tacuzene herczegnek egy megjegyzése adott 
okot, a melvben nem a leghizelgobben nyilat­
kozott Ghika herczeg diplomacziai működi se- 
ről. A párbaj a bukaresti hippodromban folyt 
le A felek harmincz lépésnyi távolságból lőt­
tek' Ghika herczeg mindjárt az első levésnél 
életveszélyesen megsebesült. Ellenfelének go­
lyója jobb oldalába fúródott s nemesebb része­
ket is megsértett. A golyót ugyan kiszedték 
testéből, de a beteg állapota nagyon aggasztó. 
Károly romániai király többször tudakozódott 
a beteg hogyléte felől.

Elmozdított konzul. Belgrád, január 
3. Lotics Vladimír, szalonik-i konzult, Pasies 

j meghitt barátját, elmozdították állásától és 
! hely-1 Gencsicscsel, az orosz árubazár ismert 
I ügynökével töltötték be. A zajosán büntető 

törvényszék állal letartóztatott községi taná­
csosokat ismét szabadon bocsátották.

Orosz mozgolódások. Varsóból je­
lentik, hogy ott egyre folynak az elfogatások 
és a házkutatások, éjjel-nappal hatol a rendőr­
ség magánosok házaiba s elszedi a védelmi 
eszközöket és tiltott iratokat. A varsói és vil- 
nai katonai parancsnokot értesítették, hogy 
legközelebb barom kaukázusi gyalogezredet tol­
nak előre a nyugati határ felé.

A zóna Oroszországban. Petervár. 
jan. 4. A vasúti tarifa szabályozására kikül­
dött bizottság elhatározta, hogy a tarifa sza­
bályozását Magyarország példájára a zóna- 
rendszer behozatalával fogja ajánlani a kor­
mánynak.

Apró történetek.
— Egy régi frauezia udvari dáma feljegyzései után. ■—

Irta : Ifj. Móricz Pál

Mintha a »menuet* kecses, lánczra hivó 
dallamát hallanám, úgy tetszik nekem, mikor e 
régi »fragmenteket* betiugetem . . . S mintha 
minden egyes apró történet megannyi »figurája“ 
lenne egy csalogató »menuet*-nek, úgy lebeg­
nek, tánezoinak el szemeim előtt e történetek 
rég feledett érdekes alakjai.

Tornyos hajú kisasszonyok hajporos ga­
vallérjaikkal, szellemes abbéli, bíborosok, mar­
saitok, s a dicső Frankhon sok rettegett lo­
vagjai, s árva fejű poéták, kikről sok nagyot 
feljegyeztek a krónikák, mind-mind egy mozgó

séges vendéglőjébe vitte Leónál bérkocsin, inig 
holnap reggel tovább utaznának. Mert köl­
csönt Ígértek Verőczynek, és azt megkeliett 
várni. Oak egy hét múlva akarta még Leónál 
megszöktetetni,de a perlekedés miatt az előbb 
otthagyta férje házát. Verőczy értesitvo lett 
Olga által, ott találta Leónál, és igy este em­
lített vendéglőben egy szobát bérelve, kelten 
maradtak; Olgától búcsút véve, ki szintén 
másféle elutazandó volt.

Ketten maradni, két szerelmesnek, egy 
olyan helyen, a hol senki sem gyanítja őket 
lenni és senki sem háborgatja !

0 tiltott szerelem, oly édes vagy te, mert 
tudod, hogy félelmek közt még többet érsz és 
érdekesb vagy'

Ök különben Olga szemei előtt már 
édes csókokban részesítették egymást elégszer.

— Imádlak Leonám! esküszöm neked a 
csillagos égre,örök szerelmünkre, hogy főezé- 
lom csak buldogiiásod leend ! Feledd zsarno­
kodat, ki nem volt érdemes arra, hogy egy 
hajszálad begyét is érinthesse! ... Én tu­
dom csak a te széplelkedet méltányolni, drá­
gám, életem üdve. te isteni nő! Egyedül té­
ged alkotott isten az én lelkem óhaja szerint, 
ah — adj, adj nekem millió csókot, engedd, 
hogy ez óra egybe olvaszsza hü sziveinket ! 
Ez az óra Leona, melyet oly rég vártunk, s 
leimádkoztunk az istentől! . . .

A hajnal szürkületével felébredt először 
is Leona : bár le voltak az ablakok függö- 
nyözve, de mégis látta, mint két fel a nap.

Hol ébred ő ? . ... Egy nyomorult 
kis vendégi Obeli szobában, hol csak egy szál 
gyertyánál néztek az este egymás szemeibe....

Milyenek ehez képest a Gerő termei ?..

lánczszemet képeznek e csodás »nemzet <"ben’ 
mely előttem kavarog, s mely bűbájos zené­
jével elandalit, mosolyra dérit, i»'“1 a Poljar" 
csengés egy jól átélvezett úri lakoma után. . .

És olvasom, betűzöm a sorok at> a ”csa* 
bos minéte* rég feledett alakjairól feljey gezett 
apróságokat, szellemes pikantériákat, melyek 
olvasztott aranyként csillognak, mint a kristály 
pohár zamatos, nemes nedűje es nem győzök 
betelni azokkal - • ■ s csodálkozva edelgea a 
mohos ősök e finom pikantériáin, meiyek nem 
a megszokott múzeumi penészt, ódonságot, ha­
nem valami ibolyával, jázminttal, viruló szeg­
fűkkel díszes kert illatos üdeségét. frissesegét, 
mámorát lebegtetik, hozzák elém ... Es ked­
vesek ezek nekem, kedvesebbek mint a ret- 
tenthetlen Bayard leghíresebb vitézkedéseiröl 
feljegyzett »chrónikák*, mert a durva harezias- 
ság, lovaglás bátorság, s udvariasság több szá­
zados korának nagy történetírók által mellő­
zött »szellemi világát“ mutatják be nekem. . .

Apró képek, szellemes szavak, a chrónikás 
könyvek hosszú, terjengős, unalmas feljegyzései 
helyett. Csillogó kövek, illatos virágok mesés 
könyvbe kötve, tréfás szellemek mérkőzései a 
csattogó kard nehéz csapásai helyett, meiyek 
ép nem voltak ritkák eme apró történetek ko­
rában . . . igen ezek azok, mikről alább szók 
lésznek.

A tréfás Boileau mondta volt ezt egy bi­
zonyos Signiere nevű költőről, ki nagy Isten­
tagadó hírében állott :

•— Erről az emberről is csak egyetlen 
egy jámbor cselekedetet tudok. Nevezetesen 
egy ízben egy egész cseber szentelt vizel ivott 
meg, mert e vízbe szeretője bele mártotta volt 
ujjait. . .

*

Ezt meg az öreg Viliéről marsalltó! szár­
maztatják :

— Míg az ember miniszter, addig haj­
longva kell elébe tartani a köpőládát*), de ha 
egyszer megbukott, akkor már a fejére is bo­
ríthatjuk azt. Ugyancsak Villeroi mondta ezt is :

— Bárki lészen is a tiuáncz miniszter, én 
előre kijelentem, hogy barátja és egy kissé 
oldalági rokona is vagyok.

Az utolsó Lesdiguieres herczeg igen agg 
korában nősült meg.

— Ugyan hogy gondolta reá már magat ? 
kerdte tőle az orleansi püspök.

— Mert fent akarom tartani a család­
fámat ! válaszolta az öreg herczeg.

■— De azt mondják, jegyezte meg erre a 
püspök, hogy a kedves felesege igen erényes !

Brügge rég időktől a leggazdagabb város 
volt Flandriában. Egyszer Szép Fülöp király 
is meglátogatta feleségével Johannával. —- A 
királynénak azonban különös fogalmai lehettek 
királyi méltóságáról, mert a bvüggei hölgyek 
láttára, kik még nátonál is pazarabban fel 
voltak díszítve gyémántokkal, drága kövekkel, 
igy kiáltott fel :

- Hogy értsem ezt ? Hisz azt hittem, 
hogy itt csak egyedül én vagyok királyné, és 
mégis mindenütt királynőket látok !

A szellemes Grammont gróf, mikor meg­
öregedett, nem szívesen hallotta, ha kora után 
tudakozódtak. Egy napon a király asztalánál 
ebédelt az öreg Seulis püspökkel.

— Mit gondol, kérdte Lajos kötekedve a 
püspöktől, hány éves lehet a mi grófunk ?

*) Eredetileg a »pot de chambre« szó van hasz­
nálva.

Milyen ragyogó az ő hálószobácskája, kék sely­
mes takarójával és hófehér vánkosaival.

De ez mind álom volt ... A Gerő 
házában semmi sem volt a nőé, csak addig 
míg a nő ott volt.------

Mily különös kép! Itt fekszik a csinos, 
pamiagon egy férfi, kit férjével felcserélt, ki­
ről egyebet nem tud, mint azt, hogy csinos 
müveit, és Verőczy Sándor a neve.

Hivatalnok volt ugyan, de egy idő óta 
attól is elesett. Peréből remélt, és arra köl­
csönöztek is neki, maga Gerő is adott 
rá pár száz forintot.

Oly bizonyos volt a nyerés, de az utolsó 
pillanat döntött.

Verőczy Sándor tehát e hajnali órákban 
semmi és senki volt. De Leonától szeretve, ki­
nek jutna eszébe, hogy mi várja csak a kö­
vetkező napon is.

Leona nem gondolt egyébre, mint hogy 
megboszulta férjét, napát, elszökött tőlük és 
pedig kedvesével.

— Angyal, hát te már ébren vagy ?------
Mit álmodtál? Megálmodtad-e, merre fogunk 
ma indulni? Kapok e kölcsönt, hogy vihesse- 
lek, a merre kívánod! No de ezt megt udum 10 
órakor kedvesem.

— Hogyan? kölcsönt vár? Hisz ha el­
vesztetted pöröd ? . . .

— Azért vannak még jószivü uzsorások 
Leonám. — Vagy talán te is hoztál édes annyi 
pénzt, vagy értékes ékszereket magaddal,hogy 
nem is kell várnom az ígért pénzkölcsönre ?

— Nem hoztam semmi pénzt, sem mi ék­
szert magammal Sándorom. Megvetettem férje­
met, utolsó krajczárjával együtt . . • Nem 
hoztam el ruhafélét sem, azt később majd ha-

— Én 83 éves ^vagyok, válaszolta a püs­
pök, és a gróf is kötülbelöl annyi lehet, mivel 
együtt tanultunk.

- Sire ! kiáltott közbe Grammont, a fő- 
méltóságu atya téved, mert sem ő, sem én nem 
tanultunk soha.

*

E történetkének is Grammont gróf a hőse. 
Egyszer egy gascognei száz louisdor-t köl­
csönzött tőle, mit is később csakugyan vissza 
is fizetett neki. A gróf elbámult e váratlan be­
csületességen, és zsebre dugta a pénzt. — Idő 
múlva aztán ismét kölcsön kért volna tőle a 
gascognei, de a gróf megtagadta azt, mondván :

— Semmiesetre sem adok. Nem hagyom 
magam kétszer is becsapatni !

Hervé, a gax-i püspök, fiatal korában igen 
kegyes életet élt, s mint ilyen, szinte szent hír­
ben állott, de agg korára igen megváltozott. 
Mindenféle kicsapongásokban kereste gyönyörét. 
Le Camus kardinális, kinél megfordítva volt az 
eset, meg is intette e miatt. Hervé azonban 
kivágta magát, s igy felelt :

— Nincs mii szememre hánynia ! Ön ott 
végzi, a hol én kezdtem, és én ott végzem, a 
hol ön kezdte. És ez szerintem egyre megy

Az akadémistáknak sem volt mindig olyan 
aranykoruk, mint most, példa rá a Vougelas 
esete, ki egyike volt a franczia tudós akadémia 
legelső tagjainak. Vougelas ugyanis, a ki 30 
évig fordította a Quintus Curtius-t, s ki hosszú 
ideig kamarása volt a XIII. Lajos testvérének, 
igen nagy szegénységben halt meg. S végren­
deletében elrendelte, hogyha hátrahagyott ja­
vaiból ki nem elégíthetnék a hitelezőit, akkor 
adják el még a holttestét is a seborvosoknak. 

*
Egy alkalommal a hevesvérű Grammont 

gróf annyira megfeledkezett magáról, hogy egy 
királyi szolgát a kastély kertjében megütlegelt. 
Ep mikor legjavában dögönyözte a szolgát, észre 
sem vette, oda érkezett a király.

— Nos mi ez ? kérdte tőle Lajos igen 
szigorú hangon. A gróf megijedt, mert tudta, 
hogyha egy jó bon mot-tal ki nem vágja ma­
gát, akkor rossz vége lesz a mulatságnak.

— Semmi felség, válaszolta nagy lélek­
jelenléttel, semmi, mi felséged figyelmére ér­
demes volna. Csupán felségednek két szolgája 
veszekedett itt egymással, a király mosolygott 
e finom mentségre, s abba hagyta e dolgot.

Erzsébet mindenképen szabadulni óhajtott 
Stuart Máriától. Félt is tőle, de meg szomja­
zott is a vérére. Leicester gróf azonban ellene 
volt a királynő tervének, nem akarta, hogy 
Máriát lefejezzék. Mert szerinte a sköt királynő 
minden csepp vére egy gyalázatos folt lett 
volna az Erzsébet palástján.

-— De hát mit csináljak ? Hogy szabadul­
jak tőle ? fakadt ki végre keserűen a királynő.

— Hát végeztesse ki, csak hogy Hiedelem­
mel -—■ válaszolta a gróf.

— Hiedelemmel ? Hogy érti ezt ?
—- Hát ne hóhért, hanem patikust küldjön 

hozzá !_
Erzsébet később sokszor megbánta, a miért 

nem kövelte ez ördögi tanácsot.

XV. Lajosnak tudvalevőleg Fleury bibor- 
nok volt a tanítója, és Viliéről marsall az udvar­
mestere. Villeroi egy Ízben, ép királyi ura ügyé­
ben, levelei Irt a bíboros tanítónak. De a levél 
oly olvashatlan betűkkel volt írva, hogy Fleury 
nem tudta kíbetüzni. S vissza is küldte azt a 
marsallnak azon megjegyzéssel :

za viszi anyám, mert irtani neki, a mi az 
enyim ott. Nem sok az igaz, Gerőé minden.

— De egy-két értékes papírod talán van 
és magaddal hoztad kedvesem?

Kérdé a szép nőt ölelve.
— Nem, én nem hoztam azt se. A mi 

ilyes volt, azt rég átadtam férjemnek. Hisz 
ha sorsjegyet vettem, az ő pénzén vettem.

— Balgaság, maga igen gyenge asszonyka 
volt, ha olyasmit el nem rejtett a maga szá­
mára édesem. — Nézze tárczámat, a bérkocsit 
kifizettem, és csupán negyven krajezárom 
maradt! . . .

— Ah, Sándor, de ezt a szobát csak ki 
tudja fizetni?

— Ha negyven krajezár lesz, igen, ki 
tudom fizetni.

— Magánál Leona nincs pár forint sem ?
— Még a tárczámat is ott hagytam 

Sándor! Ne legyen a hire, hogy őt megloptam.
------ - Azt akarom, hogy a világ hirlelésében
az álljon: tiszta, önzetlen szerelemből tetieme 
lépést.

— Sándor elfehéredett. Leült egy szék­
re, keresztbe tette karját. Nézte Leonát."

— Sohase éreztem azt, Leona, a mit e 
perczekben! . . . Elhitettem m igámmal, hogy 
előleges megbeszélés nélkül fog ön egy-két 
ezrest hozni, s nehány értékpapírt vagy ék­
szert, s e pénzen elutazhatunk, ha én kölcsön­
höz nem jutnék. Nem tudom, mi szobabert kí­
vánnak itt, de még inkább nem tudom, mibőll 
fizetem ki? . . .

Leona megdöbbenve bámult kedvesére. 
Megtapogatta öltönye zsebeit, de semmi pénz 
nem volt azokban felfedezhető.

(Folyt köv.)
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— írjon olvashatóbban, nehogy Európá­
ban még azt mondhassák, hogy a franczia ki­
rálynak oly udvarmestere van, ki írni, s oly 
tanítója, ki még olvasni sem tud.

Ezt még d'Aubigné jegyezte fel a híres 
»győzhetetlen armadáról«, melylyel II. Fülöp 
Angliát akarta meghódítani. E flotta hajóit, ha 
imádsággal meglehetett volna menteni, akkor 
mindenesetre aligha pusztult volna el az, mi­
vel az összes hajókon, több mint százhatvan- 
két szerzetes volt. És pedig az egyes szerzetes 
rendek szerint 28 francziskánus, 45 mezítlá­
bas, 23 augustinus, 21 carmelista, 8 mezítlábas 
a Sz. Ferenez rend portugáli házától. 22jako- 
binus és 15 jezsuita. »Es az armada, mint 
d'Aubigné megjegyzi, mindezeknek daczára is 
elpusztult.

A nyelvtanulás sohasem volt erős oldala 
a nagy nemzetnek. Mindig azt tartották, hogy 
ki velük beszélni akar, tanuljon meg franczi- 
ául. Sőt a classicus latin nyelvben sem leh il­
lek jártasok. Mert mikor a lengyel követek 
Anjou herczeget meghívták trónjukra, az ün­
nepélyes kihallgatásnál csak az egyetlen Reiz 
marsallné tudott válaszolni latinul a lengyelek 
latin beszédére.

Graticev abbéból valószínűleg igen jő 
katona lett volna. Sok csatában részt vett, s 
épugy koczkára tette életét, mint a legvitézebb 
granatiros. Bement a legsűrűbb golyó záporba, 
kardcsatába is, hogy a haldoklóknak mindjárt 
a csatamezőn nyújtsa az utolsó szentségei. — 
Kegyes, de veszélyes szenvedély volt ez. Szó­
val keresve-kereste a halált. S mikor végre a 
turini csatában őt is meglőtték, azt jegyezte 
meg reá egy tréfás gránátos:

— Grancey abbé a feletti örömében halt 
meg, hogy egy ágyúgolyó megölte !

De itt most már be is végzem e »frag­
ment «-ek közlését, nehogy az általam megrótt 
krónikások bűnébe essem. S ha mégis untat­
tam volna valakit olvasóim közül, azt vessék 
a szerkesztő szemére, ki bizonyára nagy mérvű 
szórakozottságból nyomtatás alá adta ez ár­
tatlan dolgokat.*)

Határidő-naptár.
Jan 7. Vőfélyek bálja a Margit-fürdőbeu.
Jan 6 Csokouai-kör felolvasó esiélye a város­

háza nagytermében.
Jan 8 Kefegyári munkások bálja a Koroná-ban.
Jan. 8. Haj tó-vadászat u Halápon.
Jan. 11. Jogász-tánceestély a Bika-szállodában.
Jan. 14. Hajduvármegye közigazgatási bizottsá­

gának havi ülése.
Jan. 14 Kormánypárt bálja a Bika-szállodában.
Jan 14 Tűzoltók bálja a »Margit fürdő«-ben.
Jan 15. Szabó munkások tánczvigalma a »Ko­

rona«-vendéglőben.
Jan 18 A csizmadia ifjú mesterek bálja a »Ko­

rona« vendéglőben.
Jan 21 Függetlenségi kör bálja a Korona-ven­

déglőben.
Jan 2i. A polgári kör bálja a Bika-szállodában.
Jan 21. Esküdtszéki tárgyalás a debr. kir. tör­

vényszék előtt.
Jan 22. Jégünnepély a Margit-fürdő jégpályáján
Jan. 21 Ács ifjúság bálja a Margit-fürdő ben.
Jan 28. Gazdász-bál a »Bika« szállodában.
Jan. 28. Csizmadia ifjúság bálja a »Korona«- 

vendég őben.
Jan. 29, Iparoskör bálja a Bika-szállodában.
Febr 4. Evaug. fillér-egylet thea-estélye a Bika 

szállodában.
Febr 4 Kőmives ifjúság bálja a Margit-fürdŐbeu.
Febr 5 Kovács és kerékgyártó ifjúság bálja a 

Korona-vendéglőben.
Febr 11 Függetlenségi párt bálja a Korona­

vendéglőben.
Febr 18. Esküdtszéki tárgyalás a debr. kir. 

törvényszék előtt.

lijdonságok.
* A Csokonai kör pénteken délután 

5 órakor a városház nagytermében felolvasó 
estélyt rendez. A kör felolvasó estélyei ked- 
vencz találkozó helye intelligens közönségünk­
nek s igy bizonyosra vehető, hogy a városház 
nagyterme ez estén is szinültig megtelik. — 
A felolvasók lesznek: V i k á r Béla fővárosi 
tanár a ki szemelvényeket olvas fel sz északi 
irodalom köréből, továbbá S e b e s i Jób iró 
és debreczeni hírlapíró, a ki e czimen olvas 
fel egy dolgozatot: »Kerestetik egy tökéletes 
asszony.«

* Irányi Dániel szerelme. A Főv. 
Lapok női kezekből érdekes naplótöredéket 
kapott, mely megfejti, miért maradt agglegény 
Irányi Dániel. A naplótöredéket Irányi irta s a 
közölt rész 1849. szeptember 29-ének, tehát a 
bujdosás kezdetének dátumát viseli. — Ebből 
megtudjuk, hogy Irányi akkor rajongásig sze­
retett, de szerelme tárgya ezt nem tudta meg, 
nem volt szabad megtudnia, mert a száműze­
tés úgyis összetört minden reményt. Megra­
gadó szivbéli ömlengésekkel van tele ez a 
napló, mint mikor ezt írja : »Örökké visszaté­
rek reá. Mint a delejtü, bármint helyezed, min-

* áz ilyen dolgokat szórakozottság nélkül is
nyomtalás alá adjuk. Külömbeo is inkább flegmatiku­
sok, mint siórakozottak vagyunk. Szeri.

dig az észak csillagát mulatja s azon megáll ; 
mint a madár, bár szerte röpkédéit, untalan 
visszatér a fészekhez, hol társát megleli. Ez 
utolsó hasonlat nem helyes, hisz ő nekem nem 
társam!« —A naplóban a boldogult elmondja 
utolsó találkozását a bujdosás előtt Görgeivel 
s Kossuthtal is.

* Kossuth s az olaszok. Tudvalevő 
dolog, hogy Kossuth Lajos 90-ik születésnapja 
alkalmával nemcsak Magyarországból kapott 
számos üdvözlő iratot, hanem felkeresték az 
agg hontalant a nagy olasz tartománytanácsok 
is (consiglio provinciale) jókivánataikkal, tisz­
teletük és nagyrabecsülésük nyilvánításával. A 
nápolyi Consiglio provinciale is hosszú, ékes 
szavú feliratot küldött Kossuth Lajosnak az 
ünnep alkalmával, melyet a tanács annak ide­
jén egyhangúlag, nagy lelkesültséggel szavazott 
meg. Kossuth Lajos gyönyörű levélben köszönte 
meg a megtiszteltetést és e levelet múlt hó 
29-én olvasták fel ünnepélyesen a nápolyi Con- 
siglio-ban. Sandonato lovag, a Consiglio elnöke, 
e levél felolvasását a napirend első pontjául 
tűzte ki.

* A függetlenségi kör bálja f.
hó 21-én tartatik meg a »Korona« vendéglő 
dísztermében. A meghívók szétküldése folya­
matban van s mindazok, kik tévedésből meg­
hívót nem kapnának, de arra igényt tartanak, 
szíveskedjenek az iránt a függetlenségi kör 
helyiségében jelentkezni. Bálunk, mint minden 
évben, most is rendkívül sikerültnek és látoga­
tottnak Ígérkezik. A rendezőség már megtette 
az előintézkedéseket s minden jel arra mutat 
hogy a függetlenségi kör bálja a farsang legláto­
gatottabb bálja lesz. A meghívó a következőleg 
hangzik: Meghívó.A debreczeni függetlenségi kör 
által folyó 1893. évi január hó 21-én, szombaton,a 
csizmadia iparcsarnok-szövetkezet „Koroná­
hoz“ czimzett vendéglője (n.-csapó-u.) díszter­
mében tartandó zártkörű tánczvigalomra czim- 
zettet tisztelettel s barátságosan meghívja a ren­
dezőbizottság. Belépti-jegy személyenként 1 -frnt. 
Belépti jegyek a meghívó előmutatása mellett 
válthatók a kör helyiségében és este a pénztár­
nál. Felüllizetések hirlapilag nyugtáztatnak. 
Jóízű ételek és italokról gondoskodva lesz. 
Kezdete 8 órakor.

* Berlin állatai. Tíz esztendei szünetelés 
után a berlini statisztikai hivatal ismét rászánta ma­
gát. hogy állatszámlálást tartson s ennek eredményét 
már közzé is tette. E szerint Berlinben összesen 6841 
olyan telek van, melyen marhákat tartanak : a lovak 
száma e tiz év alatt 43.916-ra. az ökröké 7293-ra. a 
juhoké 4120-ra. a disznóké pedig 2299-re emelkedett. 
Ellenben csökkent a kecskék és öszvérek száma, a 
szamaraké pedig felére szállott le. Berlin városában 
tiz év előtt 8 szamár volt, most pedig csak négy 
szamara van.— Be kár. hogy a mi polgármesterünk évi 
kimutatásában nincs feltüntetve, hogy: D e bre­
eze n b e n hány — protekeziós szamár 
van!?...

* Félreértett nyilatkozat. Bihar-
megye főispánjáról, báró Döry Józsefről azt 
jelentették a lapoknak, hogy állásától legköze­
lebb megválik. A félhivatalosok most megezá- 
folják a hírt s nagyváradi tudósítónk is arról 
értesít bennünket, hogy a főispánnak eszeágá- 
ban sincs lemondani. Egyszerűen félreértették, 
a mikor azt mondotta az újévet köszöntő kül­
döttségnek, hogy jövőre talán már nem fogad­
hatja. Báró Dőry ugyanis hosszabb idő ótabe- 
tege-kedik s baját veszedelmesebbnek tartja, 
mint az orvosok.

* Gazdász bál. A gazdászok báljokra 
szóló meghívóikat már szétküldték ; mindazok, 
kik esetleg meghívót nem kaptak s erre igényt 
tartanak, forduljanak akár személyesen, akár 
pedig levélileg a »Gazdász bál elnökségéhez« 
(gazdasági tanintézel), mely utóbbi esetben 
teljes czimök beküldése kéretik.

* Lovak árából Kölcsey-szobor. 
Károlyi István giúf Angliában lovakat vásárolt 
és itthon elárvereztetvén azokat, a tiszta nye­
reséget a nagykárolyi Kölcsey-szoborra szánia 
és adta.

* Szoba-tüz. A Széchényi utczai 1805. 
számú háznál egyik szobában a kályhacső 
megrepedése következtében a bútorok tüzet 
fogtak, de semmi komolyabb szerencsétlenség 
nem történt, mivel a lüzet idejekorán el­
oltották.

* Hány perez a világ ? A párisi 
Figaró legújabb száma ez alatt a czim alatt: 
• Hány perez telt el Jézus Krisztus születése 
óta?« érdekes kis számítást közöl a Megváltó 
születése óta elmúlt perczekről. Az ember azt 
hinné, hogy a perczeknek számokban alig ki­
fejezhető mennyisége kerül ki az 1893-as 
számjegyből, a mennyit Kr. u. mostanság Írunk 
s az eredmény csaknem meglepően kicsiny. A 
Figaró matematikusa, a ki állítólag a leglelki­
ismeretesebb pontossággal számított, a követ­
kező számvetést közli: Egy órában van 60 
perez és 3600 másodpercz, 24 órában 1440 
perez és 86,400 másodpercz; egy évben 8760 
óra, 525.600 perez és 31.536,000 másodpercz. 
Ha a lefolyt 1892. évben a szökőnapok fejében 
még 473 napot hozzá számítunk, akkor nye­
rünk : összesen

7,568 hónapot,
691,055 napot,

16,585,272 órát,
995,116,320 perczet és

50.706,979,200 másodperczet.
Krisztus szülelése óta tehát nem múlt még el 
egy milliárd perez. — Milyen lassan múlik 
az idő!

* A tanyai ördög. Novellistáknak 
rossz néven veszik, ha alakjaiknak oly nevet 
adnak, mely őket már előre megbélyegzi; pe 
dig néha úgy tetszik; hogy az élet is bélyeg­
ző szándékkal osztogatja a neveket. Mint Sze­

gedről Írják, az odavaló tanyák egyikén él 
egy Ördög, Mihály nevű gazdaember, ki erre 
a névre ugyancsak rászolgált. Egyéb jámbor 
cselekedetek között agyonütötte a fiát, a mi­
ért három évi fegyházat kellett elszenvednie. 
Most ismét hasonló jutalomra lehet kilátása. 
A rossz vérü gazda ugyanis tegnapelőtt má­
moros állapotban ment haza s felesége, ki már 
ismeri férje keze járását, jónak látta hamaro­
san megszökni előle. így esett, hogy Ördög 
Mihály nem talált mást otthon, csak három 
éves kis leánykáját. A felesége után kérdezős­
ködött, s mikor a leányka remegve válaszolt, 
a brutális ember hirtelen megkapta a gyer­
meket, levágta a földhöz, csizmája sarkával 
addig taposta, mig a szegény apróságnak két 
szemét kiverte. A megkinozott gyermeket 
anyja vértócsában találta. Ördögöt letartóztat- 
tatták, a vak leánykát pedig a szegedi kór­
házba szállították.

* Vizkereszt. Az ágost. hitv. ev. temp­
lomban holnap, vizkereszt napján, d. e. 10 
órakor istenitisztelet lesz.

* Színház Tegnap a »Máltai lovag«-ot. Beksicsné 
operettjét adták, másodszor, a régi szereposztással. — 
Magáról a darabról az első előadás után elmondtuk 
részletes véleményünket s most csak annyit jegyzünk 
meg. hogy a második előadást a közönség még nagyobb 
tetszéssel fogadta, mint az elsőt. Ma Bérezik vig- 
játéka: »Nézd meg az anyját!«, holnap pedig a 
»Huszárcsiny« énekes színmű adatik.

* A pápa aranyrózsája. Párisból 
táviratozzák, hogy az Autorité jelentése sze­
rint a pápa az aranyrózsát, melylyel minden 
évben más-más uralkodó család női tagját 
szokta kitüntetni, ebben az esztendőben Mar­
git főherczegnőnek, Károly Lajos főherczeg 
leányának szánta.

* A nagyváradi asszony háború,
A biharmegyei nőegyesület, mint ezt már meg­
írtuk, szombaton üli meg jubileumát. A nagy­
váradi polgárság és a jogakadémiai ifjúság 
elhatározta, hogy ez alkalomból, szombaton 
este G e r 1 i c z y bárónénak fáklyás-zenét 
rendez.

* A megyei igazoló választmány
ülésének napját a napokban határozzák meg, 
mivel eddig még mindig érkeztek reklamácziók 
s az ülés meghatározása nem volt. lehetséges.

* Hajtóvadászat a Halápon. Mint 
értesülünk, a debreczeni vadásztársulat e hó 
8-án az az vasárnap tartja ez idény alatti leg­
utolsó hajtóvadászatát és pedig olyan területen, 
melyen az utóbbi vadászati saison alatt általá­
ban keveset, kopóval pedig épen nem vadász­
tak. és igy az eredmény bizonyosan még ked­
vezőbb lesz, mint volt az utolsó halápi 
hajtóvadászaté. Már a múltkori vadászat bebi- 
zonyitá, hogy az eredmény első sorban a haj­
lók elegendő számától függ; és mint értesü­
lünk, a vasárnap tartandó vadászat alkalmá­
val a hajlók a szokottnál nagyobb számmal 
lesznek alkalmazva, mivel a Halápon ltkók nem 
csupán a rókák szokatlan nagy száma miatt 
panaszkodnak, hanem az is megtörtént, hogy 
egy farkas világos nappal egy M a t k ó 
nevű ember juhát el akarta vinni, a miben 
azonban megakadályozták. -— A Halápon levő 
nádasok most már mind befagytak, s ked­
ves tartózkodási helyükül szolgálnak a duva- 
daknak, ezen hajtásoknál, ha a hajtők rétekbe 
s nádasokba be nem nyomulhatnának, azok 
zörgőkkel ellátott zsinegek segélyével meghaj­
tatnak. Ezen vadászat tehát a legérdekesebb­
nek Ígérkezik, és bár igen élénk részvételre 
van kilátás, mind a mellett a t. tag urak fi­
gyelmeztetnek, hogy részvételüket ismét 
idősb. Pájer József urnái idejekorán, de legké­
sőbben péntek estig, a szokásos íven atiy- 
nyival is inkább bejelenteni szíveskedjenek, 
hogy a szükséges intézkedés a rendezőség ré­
széről idejekorán megtétethessék. Gyülekezési 
helyül a »Csárda« jelöltetett ki, még pedig 
reggeli 8 órára.

* Uj veloczipéd. Angliában négy ke­
rekű veloezipédeket kezdenek készíteni. A lon­
doni Stanley-kiállitáson mulatták be ezeket s 
azóta több próbát tettek vele. Az ’ uj gépnél 
nem a sport szempontjai az irányadók, hanem 
a használhatóság. A szekér könnyen hajtható, 
biztosan irányozható s két fiú elég hozzá, hogy 
hat métermázsa tehert gyorsan szállíthasson. 
Az őszi hadgyakorlatok alatt két ilyen négy­
kerekű veloczipédet lőszerek szállítására hasz­
náltak s nagyon meg voltak elégedve az ered­
ménynyel. — Vannak kisebbek is, melyekhez 
elég egy ember. Csomagok szállítására alkal­
masak.

* A nánási uzsorás Debreczen- 
ben. Deutsch Károly nánási uzsorás, kinek 6 
havi büntetését a kúria 1 hóra szállította le, 
ma jön Debreczenbe, hogy itt a városháza 
börtönében leülje a büntetését.

* Hűtlen megbízott. Veres István 
sarki ezukros megbízta jó barátját, hogy tegye 
zálogba az óráját. Ifj. Nagy János be is lette 
s kapott rá 14 frtot, de a sok szép pénz el- 
vakitotta a jámbort s a helyett, hogy vissza­
ment volna vele barátjához, megszökött va­
lahová. Id. Nagy János, a fiú apja roppant 
dühbe jött és elhatározta, hogy segédkezet 
nyújt a rendőrségnek fia ellenében. El is in­
dult, hogy felkeresi a fiát a világ végén is.

Irodalom és művészet.
Ilyen az élet.

(Révész János könyve. Nagybánya. Ára 2 korona.)

Nem kis érdekkel olvastuk el e könyvet, 
melynek már czimében is van valami meg­
kapó. Rajzok vannak benne, melyeknek főthé-

mája, hogy az élet visszás és logikátlan. — 
Egyetlen rajz sincs a könyvben, melyből az ne 
tűnnék ki, hogy a szerző nem csupán mulat­
tatni akart, de kivonta az élet egy-egy jelené­
séből azt a tanúságot, mely mindnyájunkat ér­
dekel, mert a saját életünkben is feltaláljuk 
azokat.

A »Falusi vér* czimü rajzban éltük 
színekkel van festve egy fiú, kiből minden 
áron embert akar faragni a pap, de hiába. A 
»Kasztok« azt illusztrálja, hogy a kiknek 
felfelé rosszul esik az osztályrendszer, ugyan­
azok lefelé szintén szeretnek rangkórságba esni. 
Rendkívül éles és érdekes théma — kidolgo­
zása is pompás. Az »Iskolás leányok« 
czimü rajz bemutatja, hogy mennyi badarsá­
got tartalmaz egy-egy emlékkönyv. A leányok 
maguk is kaczagní fognak rajta, ha olvassák. 
»A nép hálája« azt az igazságot tartal­
mazza, hogy a magyar nép nem becsüli eléggé 
nagyjait. Legjobb az egész kötetben »A k i- 
nek szabad házasodni« czimü rajz. 
Oly eredeti és uj thémát fejteget, melyre még 
előtte egyik iró sem jött rá, bár mindennap 
szemünk előtt játszódnak le a hasonló jelenetek.

E darabja a könyvnek oly szép, mert 
egyszerű s oly igaz, mert az életből van el­
lesve. hogy csak angolul kellett volna megírva 
lennie és világhírű lenne, mint a »zarándok 
útja« vagy a »wackfieldi lelkész«, mely müvek 
magasságát az egyszerűség szépségében és igaz­
ságában csaknem eléri.

»Még ő beszél« czimü rajz a dur- 
czás, akaratos magyar parasztot mulatja be 
családi életeben — hogy az előtt mindig az 
asszony a hibás. Hogy mérik az elég­
tételt rajz kevésbé sikerült a többinél. »A 
hitvesi szeretet« a laza házas életet s 
az asszonyok léhaságát illusztrálja. »Egy a 
sokküzül« pompás, typikus lu: ris alak. 
»a vidéki c s e n d é 1 e t« azt akarja demonst­
rálni, hogy ma már csend nincs sehol, még a 
faluban is mindég van valami, a mi fölzavarja az 
emberek békéjét. ..Ki a hibás“ igen nagy tanúságot 
bont ki — hogy az oláh papok mennyire meg­
megmételyezik a nép lelkét s pénzért még ha­
mis esküre is szívesen megtanítják. »Csóko­
lom a kézit lábát« ez. rajz udvariasko­
dásunk ostobaságait tárja elő kaczagtató mo­
dorban. »A tályai Kossuth ünnep» czi­
mében megjelölt tárgygyal foglalkozik.

Általában az egész könyv élénk meg­
figyeléseket mutat be a közönségnek. Ajánljuk 
a könyvet olvasóink figyelmébe.

Leöntesz.

Szerkesztői üzenet.
Ifj. M P. urnák, H.-Nánás Ne 

néven, hogy magán-levelet nem irtunk, de lapunk f. 
szerkesztőjének mostanában annyi dolga van. hogy a 
mosakodásra is alig tud magának időt szakítani. Az 
életrajzokból valamelyiket fölhasználjuk, de a Leksi- 
ről szólót nem, mert Leksi ur nagyon zokon venné a 
kifiguráztatást. Különben boldog uj évet ’

H. M. urnák, h<
való tekintettel — úgy szerettük volna, hogy regényünk 
befejezést nyerjen a múlt évben. De hát lapunk szűk 
terjedelme a regény-tárczát is sokszor szűk helyre 
szorította, igy a folytatás átjött az uj évre is. Kü­
lönben most folyó regényünk nem sokára véget ér s 
akkor egy hosszabb beszély közlését kezdjük meg.

A kiadó-hivatal üzenete.
Kasztl L urnák. Tetétlen. A küldött 

5 frtot a múlt év első és második negyedére 
könyveltük el, — igy a hátraléka a múlt év­
ről még 5 frt,

Kiss M urnák, Ér-Adony. A beküldött 
2 frt 50 krt a múlt év utolsó negyedére köny­
veltük el, mert ezen évnegyed még tizetet- 
len volt.

Iparoskor. H. Nánás. A fentebbi üzenet 
a h. nánási iparos-körnek is szól. — Azért 
közöljük ezt e helyen, nehogy később valami 
zavar támadjon miatta.

F4YILT-TÉR.)
Nyilatkozat.

Miután K e p e s Géza ügyvédjelölt 
az izr. ifjúság által rendezett sylveszteri 
mulatságon az ellenem elkövetett legna­
gyobb sértések egyikéért, lovagias ügy fo­
lyamatba tétele alatt, megbízottjaim felszó­
lítása után sem hajlandó elégtételt adni 
részemre és a leg alaptalanabb 
állításokkal igyekszik elkövetett tényke­
dése alól kibújni, azt állitván, hogy a szó­
ban forgó sértést nem követte el; én a 
dolog természeténél fogva a nyilvános­
ság előtt mindenki tudomására hozom, 
hogy Kepes Gézát, mint akinek cseleke­
deteit komoly elbírálás alá venni nem 
lehet, minden lovagias elégtételadásra 
képtelen embernek tartom.

Debreczen, 1893. január 5-én.
Szathmáry Zoltán.

hirlapiró.
*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelős­

séget a S z e r k.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-nj-oteza 1702. sz.)
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ROMAN UHL
ELŐBB M. BREUNIG JÓZSEF,

C3 69 tir. udvari sütő és cznkré«« a nassani herczeg udvari azéllltója. BECS, I Singerstrasse 21

Torták, asztali-, dessert- és thea-siitemények. kétszersült, kakes, és kartonba burkolt
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A „LE GLORIA” szivarka papír minden eddig lélező szivarka-papirt finom- 9 
í|í ságra és minőségre nézve föltétlenül fölülmúl 9

A „LE GLORIA“ szivarka-papir csak akkor valódi, ha minden egyes köny A 
vecske a JOSEPH 8ARC0U & FILS czéggel van ellátva. ä

« A „LE GLORIA" szivarka-papir úgy sima, mint csipkézett (perforc) széllel 2
m kaPhal6- %
Jí A „LE GLORIA" eddig elérhetetlen legfinomabb minőségű hüvelyekben is T
ä kapható. ___ a
y A „LE GLORIA" szivarka-papir és hüvely minden norinbergi és papír- ®
^ nagykereskedésben, valamit minden tőzsdében kapható. 9
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Mutatvány számokat ingy&n és bérmentesen.

Magyarország legolcsóbb és legdíszesebb képes hetilapja

a Ké]>es Családi Lapok
1893-ik év január hó 1-én

tizenötödik évfolyamába lép
a magyar müveit, de különösen a magyar női müveit olvaso közönségnek legkedveseb lapja.

A Képes Családi Lapok, a magyar szépirodalmi lapok között legjobban el van 
terjedve.

a »Képes Családi Lapok« most lépett a í5-ik évfolyamába, mi < léggé bizonyítja, 
mennyire megnyerte e lap a magyar müveit közönség tetszései.

A »Kepes Családi Lapok < szellemi részét, a magyar irodalom legelső irói nyújtják.
A szerkesztőség dr. Murányi Ármin. dr. Tolnai Lajos és dr. Varady Antal kezében van! 
akik sem fáradlságo1, sem költséget nem kiméinek, hogv a lap szelleme a müveit ol­
vasók legmagasabb igényeit is kielégítse.

A »Kepes Családi Lapok« munkatársai sorában vannak a többi között: Jókai. Mik­
száth, Dalmady, Temérdek, Lanka. Tölgvessy, dr. Murányi Ernő. Csorba A., Pósa,’ Rud- 
nyánszky. Beniczkvné Bajza Lenke, Büttner Lina, Nagyvárad)- Mira, Kővér Ilma, V. Gaál 
Karolina, üarmath Lujza, Hevesiné Síkor Margit, stb. slb. hírneves Íróink és Írónőink.

A Kepes családi Lapok minden számában legkiválóbb művészek rajzai és képei 
után kitűnő iliusztrácziókat ad.

A «Képes Családi Lapok« mmden számához legjobb íróinktól egy regény teljes 
nyomtatott ivét kapják az olvasók díjtalanul s így egy év alatt 5—6 regény birtokába 
jutnak, melyekhez mindig díszes boríték is járul.

a »Kepes Családi Lapok« minden számában ügyesen összeállított sakrejtvények, 
apróságok és irodalmi ismertetéseket talál az olvasó; — s a lap előfizetőinek postájá­
ban a legszellemdusabb társalgás folyik az előfizetők között, végül:

A »Képes Családi Lapok« minden kéthétben külön divat-mellékletet ad, a mely a 
női közönségnek minden más divat lapot teljesen nélkülözhetövé tesz.

A »Képes Családi Lapok« előfizetése egy évre 6 frt. félévre 3 frt, negyedévre 4.50, 
aki egész évi előfizetési dijához 80 krt küld," 4 regényt, a ki félévi előfizetéséhez 40 
krt küld 2 regényt s a ki negyedévi előfizetéséhez 20 krt küld 1 regényt kap bér­
mentve jutalmul.

Előfizetéseket az év bármely napjától elfogad és levelező lapon óhajtásra mutat­
ványszámokat bárkinek díjtalanul küld :

(497.)

dijta

A »Képes Családi Lapok« kiadóhivatala
Budapesten. Nagykorona-utcza 20. sz.

000000000000000000000000000000001
Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában (nagyuj-uteza Konrád-ház, 1702.)
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